Numerische Mathematik I fiir Ingenieure SS16
Verstindnisfragen — Klausurmusteraufgabe SS16

VF-1: Esseien A € R"*™ beliebig aber regulér, b € R™ und gesucht sei die Losung x € R™ von Ax = b.

1. | Fiir die Konditionszahl x(A) der Matrix A gilt k(A4) > 1.

Zeilenédquilibrierung (B = D A) fiihrt auf eine Matrix B mit koo (B) < Koo(A).
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3. | Es existiert immer eine L R-Zerlegung A = L R von A.
4. | Es sei A = Q R eine Q R-Zerlegung von A. Dann gilt z = Q7b.
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5. |Essei A= . Berechne ky(A).
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6. | Wenn A symmetrisch positiv definit ist, dann ist auch die Matrix A~! symmetrisch positiv
definit.

7. | Es seien 7 die Losung des gestorten Problems Az = b und k(A) die Konditionszahl der
Matrix A beziiglich || - ||. Es gilt ||z — z|| < &(A)||b — b]|.

8. | Falls A symmetrisch ist, existiert immer eine Cholesky-Zerlegung A = L D LT von A.

9. | Die Summe zweier orthogonaler n x n—Matrizen ist wieder eine orthogonale Matrix.
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10| Es sei A = . Berechne ky(A).
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